
 
 
  การแจกแจงปกติ 

8 Oct 2017 



สารบัญ 

 

คา่มาตรฐาน ............................................................................................................................................................................. 1 

การแจกแจงปกต ิ...................................................................................................................................................................... 8 

 
 
 



 การแจกแจงปกต ิ 1 

คา่มาตรฐาน 
 
เราสามารถแปลงข้อมลูให้เป็น “คา่มาตรฐาน” ได้ โดยการน าข้อมลูแตล่ะตวัไปลบด้วย  𝑥̅  แล้วหารด้วย  𝑠 
 
 
 
 

เรานิยมใช้สญัลกัษณ์  𝑥𝑖  แทนข้อมลูเดิมก่อนแปลง  และใช้สญัลกัษณ์  𝑧𝑖   แทนคา่มาตรฐานของ  𝑥𝑖  หลงัแปลง 
ดงันัน้ สตูรส าหรับแปลง  𝑥𝑖  เป็นคา่มาตรฐาน คือ 

 
 

ตวัอยา่ง  จงแปลงข้อมลูทกุตวั ของข้อมลู  1 ,  3 ,  3 ,  5 ,  5 ,  6 ,  8 ,  9  ให้เป็นคา่มาตรฐาน 
วิธีท า จะแปลงข้อมลูให้เป็นคา่มาตรฐาน ต้องหา 𝑥̅ กบั 𝑠 ออกมาก่อน 

𝑥̅ = 
1+3+3+5+5+6+8+9

8
 = 

40

8
 = 5 

𝑠 = √
(1−5)2+(3−5)2+(3−5)2+(5−5)2+(5−5)2+(6−5)2+(8−5)2+(9−5)2

8
 

 = √
16+4+4+0+0+1+9+16

8
 = √

50

8
 = √

25

4
 = 

5

2
 = 2.5 

เมื่อได้ 𝑥̅ และ 𝑠 แล้ว จึงน าไปใช้แปลงข้อมลูแตล่ะตวัให้เป็นคา่มาตรฐานได้ดงันี ้

 “1”  แปลงได้เป็น  1−5

2.5
 = −1.6 “6”  แปลงได้เป็น  6−5

2.5
 = 0.4 

 “3”  แปลงได้เป็น  3−5

2.5
 = −0.8 “8”  แปลงได้เป็น  8−5

2.5
 = 1.2 

 “5”  แปลงได้เป็น  5−5

2.5
 =    0 “9”  แปลงได้เป็น  9−5

2.5
 = 1.6 

ดงันัน้ แปลงข้อมลูทกุตวัเป็นคา่มาตรฐานได้เป็น  −1.6 ,  −0.8 ,  −0.8 ,  0 ,  0 ,  0.4 ,  1.2 ,  1.6 # 

 

ตวัอยา่ง  เมื่อแปลงคะแนนสอบของนกัเรียนกลุม่หนึง่ให้เป็นคา่มาตรฐาน พบวา่ นาย ก และ นาย ข ซึง่มีคะแนน 99 และ 
69 คะแนน แปลงเป็นคา่มาตรฐานได้เป็น 2 และ −0.5 ตามล าดบั  จงหาวา่ นาย ค ซึง่มีคะแนน 93 คะแนน จะแปลง
เป็นคา่มาตรฐานได้เทา่ไร 
วิธีท า จากข้อมลูการแปลงคา่มาตรฐานของ นาย ก และ นาย ข จะสามารถเขียนเป็นระบบสมการได้เป็น 

 99−𝑥̅

𝑠
 = 2 → 99 − 𝑥̅ = 2𝑠 (1) 

 69−𝑥̅

𝑠
 = −0.5 → 69 − 𝑥̅ = −0.5𝑠 (2) 

แก้ระบบสมการ เพื่อหา  𝑥̅  และ  𝑠  ดงันี ้
 (1)−(2): 30 = 2.5𝑠 

  𝑠 = 
30

2.5
 = 12 

 (𝑠 = 12) → (1): 99 − 𝑥̅ = 2 × 12 
  99 − 24 = 𝑥̅ 
  75 = 𝑥̅ 
ดงันัน้ นาย ค ซึง่มคีะแนน 93 คะแนน จะมีคา่มาตรฐาน คือ  93−𝑥̅

𝑠
 = 

93−75

12
 = 

18

12
 = 1.5 # 

 
 
 

𝑧𝑖   =  
𝑥𝑖−𝑥̅

𝑠
 

คา่เฉลี่ยเลขคณิต 

𝑥̅ = 
∑ 𝑥𝑖

𝑛
 

สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) 

𝑠 = √
∑(𝑥𝑖−𝑥̅)2

𝑛
 = √

∑ 𝑥𝑖
2

𝑛
− 𝑥̅2 
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ในเร่ืองนี ้เรามกัต้องยุง่กบั  𝑥̅  และ  𝑠  คอ่นข้างเยอะ และมกัจะต้องใช้ความรู้เก่าๆในเร่ืองสถิตมิาช่วยคอ่นข้างมาก 

นอกจากสตูรของ  𝑥̅  และ  𝑠  แล้ว ยงัมีสตูร  สมัประสทิธ์ิการแปรผนั  =  
𝑠

𝑥̅
   ที่นิยมน ามาออกอกีด้วย 

 

ตวัอยา่ง  เมื่อแปลงคะแนนสอบของนกัเรียนกลุม่หนึง่ให้เป็นคา่มาตรฐาน พบวา่ นาย ก ซึง่มีคะแนน 15 คะแนน แปลง
เป็นคา่มาตรฐานได้เป็น 1  ถ้าสมัประสทิธ์ิการแปรผนั = 0.25 แล้ว จงหาวา่ นาย ข ซึง่มีคะแนน 12 คะแนน จะแปลงเป็น
คา่มาตรฐานได้เทา่ไร 
วิธีท า สมัประสทิธ์ิการแปรผนั = 0.25  →  𝑠

𝑥̅
  =  0.25  →  𝑠 = 0.25𝑥̅ 

15 คะแนน →  คา่มาตรฐาน = 1  → 

 
 
 
 
 
 

และจาก  𝑠
𝑥̅

  =  0.25  จะได้    𝑠   =   0.25 𝑥̅   =   0.25 ∙ 12   =   3 

ดงันัน้ คะแนนของ นาย ข จะแปลงเป็นคา่มาตรฐานได้  =  
12−12

3
  =  0 # 

 
 

คะแนนท่ีแปลงเป็นคา่มาตรฐานแล้ว จะมีสมบตัดิงัตอ่ไปนี ้

1. ผลบวกของคา่มาตรฐานของข้อมลูทกุตวัเป็น 0 เสมอ    ( ∑ 𝑧𝑖  = 0 ) 
เช่น จากตวัอยา่งแรก ข้อมลู  1 ,  3 ,  3 ,  5 ,  5 ,  6 ,  8 ,  9 

แปลงเป็นคา่มาตรฐานได้เป็น  −1.6 ,  −0.8 ,  −0.8 ,  0 ,  0 ,  0.4 ,  1.2 ,  1.6 
ซึง่จะเห็นวา่  (−1.6) + (−0.8) + (−0.8) + 0 + 0 + 0.4 + 1.2 + 1.6 = 0 

2. ถ้าเอาคา่มาตรฐานของข้อมลูทกุตวั ไปหาคา่เฉลีย่ จะได้คา่เฉลีย่เป็น 0 เสมอ    ( 𝑧̅ = 0 ) 
(เพราะจากข้อ 1. จะได้  ∑ 𝑧𝑖  = 0  ดงันัน้ ถ้าเอาคา่มาตรฐานไปหาคา่เฉลีย่ ก็จะได้  𝑧̅ = 0) 

เช่น จากตวัอยา่งที่แล้ว จะได้  𝑧̅  =  (−1.6)+(−0.8)+(−0.8)+0+0+0.4+1.2+1.6

8
  =  

0

8
  =  0 

3. ถ้าเอาคา่มาตรฐานของข้อมลูทกุตวั มายกก าลงัสอง แล้วบวกกนั จะได้เทา่กบัจ านวนข้อมลู    ( ∑ 𝑧𝑖
2 = 𝑁 ) 

เช่น จากตวัอยา่งที่แล้ว จะได้  ∑ 𝑧𝑖
2 = (−1.6)2 + (−0.8)2 + (−0.8)2 + 02 + 02 + 0.42 + 1.22 + 1.62 

 = 2.56 + 0.64 + 0.64 + 0 + 0 + 0.16 + 1.44 + 2.56    = 8 

4. ถ้าเอาคา่มาตรฐานของข้อมลูทกุตวั ไปหาสว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน จะได้ 1 เสมอ    ( 𝑠𝑧 = 1 ) 

เพราะ  𝑠𝑧 = √
∑ 𝑧𝑖

2

𝑁
− 𝑧̅2 = √

𝑁

𝑁
− 0 = 1 

 

ตวัอยา่ง  นกัเรียน 40 คน มีคา่เฉลีย่ของคะแนนสอบคือ 75 คะแนน  สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 5 คะแนน  ถ้า
ผลรวมของคา่มาตรฐานของนกัเรียน 39 คน เทา่กบั 1.2  จงหาคะแนนสอบของนกัเรียนทีเ่หลอือีก 1 คน 
วิธีท า จากสมบตัิของคา่มาตรฐาน  จะได้วา่ผลบวกของคา่มาตรฐานของข้อมลูทกุตวัเป็นศนูย์ 

นกัเรียน 39 คนแรก มีผลรวมของคา่มาตรฐานคือ 1.2  แตผ่ลรวมของคา่มาตรฐานของนกัเรียน 40 คน ต้องได้ 0 

ดงันัน้ นกัเรียนทีเ่หลอือีก 1 คน ต้องมคีา่มาตรฐานเทา่กบั −1.2 

ซึง่จะหาคะแนนจริงของนกัเรียนคนนีไ้ด้จากการแก้สมการ  𝑥𝑖−𝑥̅

𝑠
 = −1.2 

   
15−𝑥̅

𝑠
 =  1 

   
15−𝑥̅

0.25𝑥̅
 =  1 

15 − 𝑥̅ =  0.25𝑥̅ 
     15 =  1.25𝑥̅ 

       𝑥̅ =  
15

1.25
 =  12 
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 𝑥𝑖−𝑥̅

𝑠
 = −1.2 

 
𝑥𝑖−75

5
 = −1.2 

 𝑥𝑖 = (−1.2)(5) + 75  =  69 

ดงันัน้ นกัเรียนอกีคนท่ีเหลอื มคีะแนนเทา่กบั 69 คะแนน # 

 

แบบฝึกหดั 

1. ข้อมลูชดุหนึง่ มี  𝑥̅ = 25  และ  𝑠 = 2  จงหาคา่มาตรฐานของข้อมลูตอ่ไปนี ้

 1. 28 2. 21 

 
 
 
 
 

2. ข้อมลูชดุหนึง่ มี  𝑥̅ = 12  และ  𝑠 = 3  จงหาคา่ข้อมลู ของคา่มาตรฐานตอ่ไปนี ้

 1. −1 2. 1.2 

 
 
 
 
 
 

3. นกัเรียนกลุม่หนึง่มี 50 คน มีคา่เฉลีย่ของคะแนนสอบ 20 คะแนน และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 5 คะแนน  ถ้า นาย ก  
นาย ข และ นาย ค เป็นนกัเรียนในกลุม่นี ้ซึง่คะแนนของทัง้สามคนรวมกนัได้ 67.5 คะแนน แล้วจงหาผลรวมคา่
มาตรฐานของคะแนนของทัง้สามคนนี ้

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. นกัเรียนกลุม่หนึง่ มี 4 คน มีคา่เฉลีย่ของคะแนนสอบ = 50 คะแนน และสมัประสทิธ์ิการแปรฝัน = 0.2  ถ้าคะแนน
สอบของนกัเรียน 3 คนแรก แปลงเป็นคา่มาตรฐานได้เป็น  −1.5 ,  0.8  และ  1.2  แล้ว จงหาคะแนนของนกัเรียนอีก
คนที่เหลอื 
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5. ในการสอบคดัเลอืกเข้าศกึษาตอ่ของโรงเรียนแหง่หนึง่ ถ้าสอบได้ 700 คะแนน แปลงคะแนนเป็นคา่มาตรฐานได้ 4  
แตถ้่าสอบได้ 400 คะแนน แปลงเป็นคา่มาตรฐานได้ −2  แล้วสมัประสทิธ์ิการแปรผนัเทา่กบัร้อยละเทา่ใด 
[PAT 1 (มี.ค. 53)/44] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. คะแนนสอบวิชาความถนดัของนกัเรียนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงปกติ ถ้าผลรวมของคา่มาตรฐานของคะแนนของนาย
แดงและนายด าเทา่กบั 0 และผลรวมของคะแนนของนายแดงและนายด าเป็น 4 เทา่ของสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน แล้ว
สมัประสทิธ์ิของความแปรผนัของคะแนนสอบของนกัเรียนกลุม่นีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/44] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ ถ้านกัเรียนคนหนึง่ในห้องนีส้อบได้ 55 คะแนน คิดเป็นคะแนน
มาตรฐาน ได้เทา่กบั 0.5 และสมัประสทิธ์ิของการแปรผนั (coefficient of variation) ของคะแนนนกัเรียนห้องนี ้
เทา่กบั 20%  คะแนนเฉลีย่ของนกัเรียนห้องนีเ้ทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 53)/43] 
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8. ก าหนด 
N

i 1
 𝑥𝑖 = 1125 ,  𝑁 = 45    𝑥̅ เป็นคา่เฉลีย่เลขคณิต และ ความแปรปรวนเทา่กบั 6.25 

 ถ้า A และ B เป็นนกัเรียนของห้องนี ้ A ได้ 30 คะแนน มีคา่มาตรฐาน มากกวา่คา่มาตรฐานของ B อยู ่0.8 

 แล้ว B ได้ก่ีคะแนน    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/22] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ มีนกัเรียนจ านวน 30 คน ปรากฏวา่มีนกัเรียน 17 คน สอบได้
คะแนนในชว่ง 10 – 39 คะแนน    มีนกัเรียน 10 คน สอบได้คะแนนในช่วง 40 – 49 คะแนน และมีนกัเรียน 3 คน 
สอบได้คะแนนในชว่ง 50 – 59 คะแนน    ถ้าแบง่คะแนนเป็นเกรด 3 ระดบั คือ เกรด A  เกรด B  และเกรด C   โดยที่ 
10% ของนกัเรียนได้เกรด A และ 20% ของนกัเรียนได้เกรด B 

จากข้อมลูข้างต้น สมมตุิวา่คะแนนมีการแจกแจงปกติ มีสมัประสทิธ์ิการแปรผนัเป็น  1
3
   ถ้าคะแนนสงูสดุของเกรด B 

มีคะแนนมาตรฐานเป็น 1.5 แล้ว คะแนนเฉลีย่ของนกัเรียนห้องนีเ้ทา่กบัก่ีคะแนน    [PAT 1 (มี.ค. 55)/45] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ในการสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนสองห้อง ปรากฏวา่ คา่เฉลีย่เลขคณิตของคะแนนสอบเทา่กบั 65 คะแนน 
นกัเรียนห้องแรกมี 40 คน ห้องทีส่องมีนกัเรียน 30 คน ถ้าคะแนนสอบของนกัเรียนห้องแรกมีสมัประสทิธ์ิของการแปร
ผนัเทา่กบั 0.2  นาย ก. เป็นนกัเรียนห้องแรกสอบได้ 65 คะแนน คิดเป็นคา่มาตรฐานเทา่กบั 1.5  คะแนนสอบของ
นกัเรียนห้องที่สองมีสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเทา่กบั 12 คะแนน และ นาย ข. เป็นนกัเรียนห้องที่สองสอบได้คะแนนคิด
เป็นคา่มาตรฐานเทา่กบั −2 แล้ว  นาย ข. สอบได้ก่ีคะแนน    [PAT 1 (ต.ค. 55)/47] 
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11. นกัเรียนห้องหนึง่เป็นนกัเรียนหญิง 20 คน นกัเรียนชาย 30 คน มีคา่เฉลีย่ของน า้หนกัของนกัเรียนห้องนีเ้ทา่กบั 24.6 
กิโลกรัม สมศรีเป็นนกัเรียนหญิงที่มีน า้หนกั 𝑎 กิโลกรัม คิดเป็นคา่มาตรฐานของน า้หนกัในกลุม่นกัเรียนหญิงเทา่กบั 𝑏 
สมชายเป็นนกัเรียนชายที่มีน า้หนกั 𝑎 กิโลกรัม คิดเป็นคา่มาตรฐานของน า้หนกัในกลุม่นกัเรียนชายทา่กบั 𝑏 
ถ้า สมัประสทิธ์ิของการแปรผนัเฉพาะกลุม่นกัเรียนหญิง เทา่กบั 0.125 

 สมัประสทิธ์ิของการแปรผนัเฉพาะกลุม่นกัเรียนชาย เทา่กบั 0.16 

 สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานเฉพาะกลุม่นกัเรียนชาย เทา่กบั 4 แล้ว 
จงหาคา่ 𝑎 และ 𝑏    [A-NET 51/1-23] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถ้าคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน 30 คน มีคะแนนเฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 60 คะแนน และมีสว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐาน เทา่กบั 10  ถ้าผลรวมของคา่มาตรฐานของคะแนนของนกัเรียนกลุม่นีเ้พียง 29 คน เทา่กบั 2.5 แล้ว 
นกัเรียนอีก 1 คนที่เหลอืสอบได้คะแนนเทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 53)/20] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. บริษัทแหง่หนึง่มีพนกังาน 20 คน เงินเดือนเฉลีย่ของพนกังานเทา่กบั 60,000 บาท และมีสว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน
เทา่กบั 10,000 บาท ถ้าผลรวมของคา่มาตรฐานของเงินเดือนของพนกังานจ านวน 19 คนมีคา่เทา่กบั 2.5 แล้ว 
พนกังานอกี 1 คนที่เหลอืมีเงินเดอืนก่ีบาท    [A-NET 49/1-24]  
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14. ก าหนดให้ข้อมลูชดุหนึง่มกีารแจกแจงปกติ  หยิบข้อมลู  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3  มาค านวณคา่มาตรฐานปรากฏวา่ได้คา่เป็น  
𝑧1 ,  𝑧2 ,  𝑧3  ตามล าดบั  ถ้า  𝑧1 + 𝑧2 = 𝑧3  แล้ว  คา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนีใ้นรูปของ  𝑥1 ,  𝑥2 ,  𝑥3 
เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/1-20] 

 1. 𝑥1 + 𝑥2 − 𝑥3 2. 𝑥1 − 𝑥2 − 𝑥3 

 3. 𝑥3 − 𝑥2 − 𝑥1 4. 𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. ข้อมลูชดุหนึง่มีการแจกแจงปกติ ถ้าหยิบข้อมลู 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 มาค านวณคา่มาตรฐาน ปรากฏวา่ได้คา่ดงัตาราง 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กู    [PAT 1 (มี.ค. 52)/43] 

 
 
 
 

 1. −𝑎 + 2𝑏 + 2𝑐 − 3𝑑 = 0 2. −𝑎 + 𝑏 + 𝑐 − 3𝑑 = 0 

 3. 𝑎 − 2𝑏 + 3𝑐 − 3𝑑 = 0 4. 𝑎 − 𝑏 + 𝑐 − 𝑑 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อมลู 𝑎 𝑏 𝑐 𝑑 

คา่มาตรฐาน (𝑧) −3 −0.45 0.45 1 
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การแจกแจงปกต ิ
 
ข้อมลูที่ส ารวจได้จากธรรมชาติ มกัจะมีลกัษณะการแจกแจงเฉพาะตวั ที่เรียกวา่ การแจกแจง  “แบบปกติ” 
การแจกแจงแบบปกติ จะมีข้อมลูสว่นใหญ่กองอยูต่รงกลาง และคอ่ยๆน้อยลงบริเวณริมๆซ้ายขวา 
ถ้าน าข้อมลูที่แจกแจงปกติ มาเขยีนโค้งความถ่ี ก็จะได้เป็นรูประฆงัคว า่แบบสมมาตรดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 

ในเร่ืองนี ้เราจะพดูถงึเฉพาะข้อมลูที่แจกแจงแบบปกตเิทา่นัน้ 
ข้อมลูแตล่ะชดุ จะวาดโค้งความถ่ีได้แตกตา่งกนั ขึน้กบั จ านวนข้อมลู (𝑁) ,  คา่เฉลีย่ (𝑥̅) ,  และ การกระจาย (𝑠) 
 
 
 
 
 
 
 

 พืน้ท่ีใต้โค้ง คือ จ านวนข้อมลู  ดงันัน้ ถ้ามีข้อมลูหลายตวั โค้งความถ่ีจะสงู 

 𝑥̅  คือ แกนกลางของโค้งความถ่ี  ดงันัน้ ถ้า 𝑥̅ มาก  โค้งความถ่ีจะเลือ่นไปอยูท่างขวา 

 𝑠 บอกการกระจายข้อมลู  ข้อมลูที่กระจายมาก โค้งความถ่ีจะแผก่ว้าง 

 

ถึงข้อมลูแตล่ะชดุ จะวาดโค้งความถ่ีได้แตกตา่งกนั แตถ้่าเราแปลงข้อมลูเหลา่นัน้ให้เป็นคา่มาตรฐาน 

แล้ว น าคา่มาตรฐานท่ีได้ไปวาดโค้งความถ่ี แล้วยอ่ขนาดให้พืน้ท่ีใต้โค้งให้เหลอื 1 

ข้อมลูทกุชดุ จะได้โค้งรูปเดียวกนัเป๊ะๆ อยา่งนา่ประหลาดใจ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เราจะเรียกโค้งรูปเดียวกนั นีว้า่ “โค้งมาตรฐาน” 
 

𝑥̅  

𝑁 มาก 

𝑁 น้อย 

𝑥̅ มาก 𝑥̅ น้อย 

𝑠 มาก 

𝑠 น้อย 

แปลงเป็นคา่มาตรฐาน วาดโค้งความถ่ี 

ยอ่โค้ง ให้พืน้ที่ใต้โค้ง = 1 

แปลงเป็นคา่มาตรฐาน วาดโค้งความถ่ี 

ยอ่ให้พืน้ที่ใต้โค้ง = 1 

ได้โค้งรูปเดียวกนัเสมอ 

𝑋 

อายนุกัเรียน ม 6/1 

มีการแจกแจงปกต ิ

𝑋 

คะแนน ม 6/2 

มีการแจกแจงปกต ิ

𝑍 
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เนื่องจากข้อมลูปกติทกุชนิด จะแปลงได้เป็นโค้งมาตรฐานเดียวกนั 

ดงันัน้ ถ้าเราศกึษาสมบตัิของโค้งมาตรฐานไว้ ก็จะสามารถแปลงกลบัไปใช้กบัข้อมลูปกติได้ทัง้หมด 

 

สิง่ที่เราจะสนใจในโค้งมาตรฐาน ก็คือ “พืน้ท่ีใต้โค้ง”   ซึง่เราต้องอา่น “ตารางพืน้ท่ีใต้โค้ง” ให้เป็น 

พืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐานทัง้หมด จะเทา่กบั 1 แบง่เป็นฝ่ังซ้าย 0.5 และ ฝ่ังขวา 0.5 

โดยตวัเลขในตาราง จะแสดงพืน้ที่ทางซกีขวาที่วดัเทียบจากแกนกลางเทา่นัน้ 

 
𝑧 𝐴  𝑧 𝐴  𝑧 𝐴  𝑧 𝐴  𝑧 𝐴  𝑧 𝐴 

0.00 .0000  0.52 .1985  1.04 .3508  1.56 .4406  2.08 .4812  2.60 .4953 
0.01 .0040  0.53 .2019  1.05 .3531  1.57 .4418  2.09 .4817  2.61 .4955 
0.02 .0080  0.54 .2054  1.06 .3554  1.58 .4429  2.10 .4821  2.62 .4956 
0.03 .0120  0.55 .2088  1.07 .3577  1.59 .4441  2.11 .4826  2.63 .4957 
0.04 .0160  0.56 .2123  1.08 .3599  1.60 .4452  2.12 .4830  2.64 .4959 
0.05 .0199  0.57 .2157  1.09 .3621  1.61 .4463  2.13 .4834  2.65 .4960 
0.06 .0239  0.58 .2190  1.10 .3643  1.62 .4474  2.14 .4838  2.66 .4961 
0.07 .0279  0.59 .2224  1.11 .3665  1.63 .4484  2.15 .4842  2.67 .4962 
0.08 .0319  0.60 .2257  1.12 .3686  1.64 .4495  2.16 .4846  2.68 .4963 
0.09 .0359  0.61 .2291  1.13 .3708  1.65 .4505  2.17 .4850  2.69 .4964 
0.10 .0398  0.62 .2324  1.14 .3729  1.66 .4515  2.18 .4854  2.70 .4965 
0.11 .0438  0.63 .2357  1.15 .3749  1.67 .4525  2.19 .4857  2.71 .4966 
0.12 .0478  0.64 .2389  1.16 .3770  1.68 .4535  2.20 .4861  2.72 .4967 
0.13 .0517  0.65 .2422  1.17 .3790  1.69 .4545  2.21 .4864  2.73 .4968 
0.14 .0557  0.66 .2454  1.18 .3810  1.70 .4554  2.22 .4868  2.74 .4969 
0.15 .0596  0.67 .2486  1.19 .3830  1.71 .4564  2.23 .4871  2.75 .4970 
0.16 .0636  0.68 .2517  1.20 .3849  1.72 .4573  2.24 .4875  2.76 .4971 
0.17 .0675  0.69 .2549  1.21 .3869  1.73 .4582  2.25 .4878  2.77 .4972 
0.18 .0714  0.70 .2580  1.22 .3888  1.74 .4591  2.26 .4881  2.78 .4973 
0.19 .0753  0.71 .2611  1.23 .3907  1.75 .4599  2.27 .4884  2.79 .4974 
0.20 .0793  0.72 .2642  1.24 .3925  1.76 .4608  2.28 .4887  2.80 .4974 
0.21 .0832  0.73 .2673  1.25 .3944  1.77 .4616  2.29 .4890  2.81 .4975 
0.22 .0871  0.74 .2704  1.26 .3962  1.78 .4625  2.30 .4893  2.82 .4976 
0.23 .0910  0.75 .2734  1.27 .3980  1.79 .4633  2.31 .4896  2.83 .4977 
0.24 .0948  0.76 .2764  1.28 .3997  1.80 .4641  2.32 .4898  2.84 .4977 
0.25 .0987  0.77 .2794  1.29 .4015  1.81 .4649  2.33 .4901  2.85 .4978 
0.26 .1026  0.78 .2823  1.30 .4032  1.82 .4656  2.34 .4904  2.86 .4979 
0.27 .1064  0.79 .2852  1.31 .4049  1.83 .4664  2.35 .4906  2.87 .4979 
0.28 .1103  0.80 .2881  1.32 .4066  1.84 .4671  2.36 .4909  2.88 .4980 
0.29 .1141  0.81 .2910  1.33 .4082  1.85 .4678  2.37 .4911  2.89 .4981 
0.30 .1179  0.82 .2939  1.34 .4099  1.86 .4686  2.38 .4913  2.90 .4981 
0.31 .1217  0.83 .2967  1.35 .4115  1.87 .4693  2.39 .4916  2.91 .4982 
0.32 .1255  0.84 .2995  1.36 .4131  1.88 .4699  2.40 .4918  2.92 .4982 
0.33 .1293  0.85 .3023  1.37 .4147  1.89 .4706  2.41 .4920  2.93 .4983 
0.34 .1331  0.86 .3051  1.38 .4162  1.90 .4713  2.42 .4922  2.94 .4984 
0.35 .1368  0.87 .3078  1.39 .4177  1.91 .4719  2.43 .4925  2.95 .4984 
0.36 .1406  0.88 .3106  1.40 .4192  1.92 .4726  2.44 .4927  2.96 .4985 
0.37 .1443  0.89 .3133  1.41 .4207  1.93 .4732  2.45 .4929  2.97 .4985 
0.38 .1480  0.90 .3159  1.42 .4222  1.94 .4738  2.46 .4931  2.98 .4986 
0.39 .1517  0.91 .3186  1.43 .4236  1.95 .4744  2.47 .4932  2.99 .4986 
0.40 .1554  0.92 .3212  1.44 .4251  1.96 .4750  2.48 .4934  3.00 .4987 
0.41 .1591  0.93 .3238  1.45 .4265  1.97 .4756  2.49 .4936  3.01 .4987 
0.42 .1628  0.94 .3264  1.46 .4279  1.98 .4761  2.50 .4938  3.02 .4987 
0.43 .1664  0.95 .3289  1.47 .4292  1.99 .4767  2.51 .4940  3.03 .4988 
0.44 .1700  0.96 .3315  1.48 .4306  2.00 .4772  2.52 .4941  3.04 .4988 
0.45 .1736  0.97 .3340  1.49 .4319  2.01 .4778  2.53 .4943  3.05 .4989 
0.46 .1772  0.98 .3365  1.50 .4332  2.02 .4783  2.54 .4945  3.06 .4989 
0.47 .1808  0.99 .3389  1.51 .4345  2.03 .4788  2.55 .4946  3.07 .4989 
0.48 .1844  1.00 .3413  1.52 .4357  2.04 .4793  2.56 .4948  3.08 .4990 
0.49 .1879  1.01 .3438  1.53 .4370  2.05 .4798  2.57 .4949  3.09 .4990 
0.50 .1915  1.02 .3461  1.54 .4382  2.06 .4803  2.58 .4951    
0.51 .1950  1.03 .3485  1.55 .4394  2.07 .4808  2.59 .4952    

 

ตวัอยา่งเช่น 

 
 
 
 
 

𝑧 𝐴 

0.45 .1736 

 

0.45 
𝑍 

0.1736 

1.28 
𝑍 

0.3997 

𝑧 𝐴 

1.28 .3997 

 

𝑍 
2.12 

0.4830 

𝑧 𝐴 

2.12 .4830 
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การท าโจทย์ในเร่ืองนี ้ต้องวาดรูป และใสต่ าแหนง่ของ  𝑧  ให้ถกูต้อง 
  𝑧  เป็นบวก อยูท่างขวาแกนกลาง 
  𝑧  เป็นลบ อยูท่างซ้ายแกนกลาง 
ถ้าเราต้องการพืน้ท่ี จากแกนกลางไปถึง  𝑧  ที่เป็นลบ ก็ให้ดจูากซีกขวาได้  เพราะซีกซ้ายกบัซกีขวาสมมาตรกนั 

 

ตวัเลขในตาราง เป็นตวัเลขที่วดัจากแกนกลางเทา่นัน้  ถ้าเราอยากได้สว่นอื่น ต้องหกัลบเอาเอง 

ปกติมกัต้องหกัลบกบั  0.5  เนื่องจากพืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐาน จะแบง่เป็นฝ่ังซ้าย 0.5 และ ฝ่ังขวา 0.5 
 

ตวัอยา่ง  จงหาพืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐาน ตัง้แต่  𝑧 = −1.04  ถึง  1.25 
วิธีท า ข้อนี ้ต้องเปิดตารางสองครัง้ คือหาพืน้ท่ีซีกซ้าย (𝑧 = −1.04  ถึง  0) หนึง่ครัง้ 

และเปิดหาซีกขวา (𝑧 = 0  ถึง  1.25) อีกหนึง่ครัง้  แล้วเอามาบวกกนั 

ตอนเปิดหาซีกซ้าย ก็ต้องเอาคา่บวก 1.04 ไปเปิด เพราะในตารางมีแต ่𝑧 ที่เป็นบวก 

 
𝑧 = 1.04  ได้  𝐴 = 0.3508 

𝑧 = 1.25  ได้  𝐴 = 0.3944 
 

ดงันัน้ พืน้ท่ีใต้โค้ง ตัง้แต ่𝑧 = −1.04  ถึง  1.25 เทา่กบั  0.3508 + 0.3944 = 0.7552 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาพืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐาน ตัง้แต่  𝑧 = 1.12  ถึง  1.98 
วิธีท า ข้อนี ้ต้องเปิดตารางสองครัง้ แล้วเอามาหกักนั 

𝑧 = 1.12  ได้  𝐴 = 0.3686 

𝑧 = 1.98  ได้  𝐴 = 0.4761 
 

ดงันัน้ พืน้ท่ีใต้โค้ง ตัง้แต ่𝑧 = 1.12  ถึง  1.98 เทา่กบั  0.4761 − 0.3686 = 0.1075 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาพืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐาน เมื่อ  𝑧 ≤ −1.52 
วิธีท า ข้อนี ้ต้องการหาพืน้ท่ี ดงัที่แรเงาในรูป 

ถ้าเอา  𝑧 = 1.52 ไปเปิดตาราง จะได้  𝐴 = 0.4357 

แตพ่ืน้ท่ีจากตาราง จะเป็นพืน้ท่ีทีว่ดัจากแกนกลาง 
ดงันัน้ 0.4357 จึงไมใ่ช่สิง่ที่โจทย์ถาม 
เนื่องจาก พืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐานทัง้หมด จะเทา่กบั 1 แบง่เป็นฝ่ังซ้าย 0.5 และ ฝ่ังขวา 0.5 

ดงันัน้ พืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐาน เมื่อ  𝑧 ≤ −1.52 จะเทา่กบั  0.5 − 0.4357 = 0.0643 # 

 

โจทย์อีกรูปแบบหนึง่ คือ การเปิดตารางย้อนกลบั 

ในเร่ืองนี ้โจทย์จะให้พืน้ท่ีมา แล้วถามวา่พืน้ท่ีดงักลา่ว แทน 𝑧  ที่เป็นอยา่งไร 
  𝑧 ≤ 𝑘  สนใจพืน้ท่ีทางซ้ายของ 𝑘 

  𝑧 ≥ 𝑘  สนใจพืน้ท่ีทางขวาของ 𝑘 

โดยพืน้ท่ีที่น าไปเปิดตาราง จะต้องเป็นพืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลางเทา่นัน้  (ถ้าไมใ่ช่ ต้องหกักบั 0.5 ก่อน) 

1.25 
𝑍 

0.3508 

−1.04 

0.3944 

1.98 𝑍 

0.3686 

1.12 

0.4761 

𝑍 
−1.52 

0.4357 
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่ 𝑧 ที่ท าให้พืน้ท่ีสว่นท่ีแรเงาเทา่กบั 0.8621 
 
 
 
 
 

วิธีท า ข้อนี ้ถามกลบักนั  คือให้พืน้ท่ีมา แล้วเปิดกลบัไปหา 𝑧 

ก่อนอื่น ต้องรู้วา่ เอา 0.8621 ไปเปิดตารางเลยไมไ่ด้ เพราะ  0.8621 ไมใ่ช่พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง 
เนื่องจากซีกซ้าย จะมีพืน้ท่ี 0.5  ดงันัน้ เหลอืพืน้ท่ีที่ต้องเอาไปเปิดตาราง คือ  0.8621 − 0.5 = 0.3621 

น า 𝐴 = 0.3621 ไปเปิดตาราง จะได้  𝑧 = 1.09 # 
 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ 𝑘 ที่ท าให้  𝑧  ≥  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.3859 
วิธีท า โจทย์สนใจให้  “𝑧  ≥  𝑘”  ดงันัน้ เราจะสนใจพืน้ท่ีทางขวาของ 𝑘 

เนื่องจาก  0.3859 < 0.5  ดงันัน้ พืน้ท่ีจะไมถ่ึงคร่ึง 
จึงวาดได้ดงัรูป 
จะเห็นวา่  0.3859  ไมใ่ช่พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง จึงยงัเอาไปเปิดตารางไมไ่ด้ 
เนื่องจาก คร่ึงขวามีพืน้ท่ี 0.5  ดงันัน้ พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง  =  0.5 − 0.3859  =  0.1141 

เอา  0.1141 ไปเปิดตารางย้อนหา 𝑧  จะได้  𝑘 = 0.29 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ 𝑘 ที่ท าให้  𝑧  ≤  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.6628 

วิธีท า โจทย์สนใจให้  “𝑧  ≤  𝑘”  ดงันัน้ เราจะสนใจพืน้ท่ีทางซ้ายของ 𝑘 
เนื่องจาก  0.6628 > 0.5  ดงันัน้ พืน้ท่ีจะเกินคร่ึง 
จึงวาดได้ดงัรูป 
จะเห็นวา่  0.6628  ไมใ่ช่พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง จึงยงัเอาไปเปิดตารางไมไ่ด้ 
เนื่องจาก คร่ึงซ้ายมีพืน้ท่ี 0.5  ดงันัน้ พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง  =  0.6628 − 0.5  =  0.1628 

เอา  0.1628 ไปเปิดตารางย้อนหา 𝑧  จะได้  𝑘 = 0.42 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ 𝑧 ของ P34.46 
วิธีท า P34.46  จะเป็นจดุที่มข้ีอมลู 34.46%  อยูท่างซ้าย 

เนื่องจากจ านวนข้อมลู คือ พืน้ท่ี 

ดงันัน้ P34.46  จะเป็นจดุที่มีพืน้ท่ี 0.3446  อยูท่างซ้าย 

เนื่องจาก  0.3446 < 0.5  พืน้ท่ีจึงไมล่ า้ข้ามแกนกลาง ดงัรูป 

เนื่องจาก  0.3446  ไมใ่ช่พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง จึงยงัเอาไปเปิดตารางไมไ่ด้ 
เนื่องจาก คร่ึงซ้ายมีพืน้ท่ี 0.5  ดงันัน้ พืน้ท่ีที่วดัจากแกนกลาง  =  0.5 − 0.3446  =  0.1554 

เอา  0.1554 ไปเปิดตารางย้อนหา 𝑧  จะได้  𝑧 = 0.40 

แตท่างซ้ายของแกน ต้องมีคา่  𝑧  ติดลบ  ดงันัน้  คา่ 𝑧 ของ P34.46  คือ  −0.40 # 

 
 

𝑧 

𝑘  

0.3859 

𝑘 

0.6628 

𝑍 
P34.46  

0.3446 
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บทนี ้เรานิยมใช้พืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐานมาสรุป “จ านวนข้อมลู”  หรือ “เปอร์เซ็นต์ของข้อมลู” ซึง่จะมขีัน้ตอนดงันี ้

1. เอาข้อมลูจริง (𝑥𝑖)  มาแปลงเป็นคา่มาตรฐาน (𝑧𝑖) ด้วยสตูร 𝑧𝑖 =
𝑥𝑖−𝑥̅

𝑠
 

2. เอาคา่ 𝑧 ไปเปิดตารางหาพืน้ท่ีที่ต้องการ 
3. แปลงพืน้ท่ี กลบัไปเป็นสิง่ที่โจทย์ถาม 

 ถ้าโจทย์ถามจ านวนข้อมลู ให้เอาพืน้ท่ีที่ได้คณูด้วยจ านวนข้อมลูทัง้หมด (𝑁) 
 ถ้าโจทย์ถามเปอร์เซ็นต์ของจ านวนข้อมลู ให้เอาพืน้ท่ีที่ได้คณูด้วย 100  

 

ตวัอยา่ง  คะแนนสอบของนกัเรียน 80,000 คน มีการแจกแจงแบบปกติ  พบวา่ 𝑥̅ = 58 คะแนน  และ 𝑠 = 4 คะแนน จง
หาวา่มีนกัเรียนก่ีเปอร์เซ็นต์ และ ก่ีคน ท่ีสอบได้คะแนนในช่วง 53 - 66 คะแนน 

ตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตมิาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 เป็นดงันี ้
𝑧 1.25 1.50 1.75 2.00 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.3944 0.4332 0.4599 0.4772 

 

วิธีท า แปลง 53 กบั 66 เป็นคา่มาตรฐานก่อน  จะได้  53−58

4
 = 

−5

4
 = −1.25  และ  66−58

4
 = 

8

4
 = 2 

ดงันัน้ เราต้องหาพืน้ท่ีใต้โค้งมาตรฐาน ตัง้แต ่ 𝑧 = −1.25  ถึง  𝑧 = 2 

 
𝑧 = 1.25  →  𝐴 = 0.3944 
𝑧 = 2.00  →  𝐴 = 0.4772 

ดงันัน้ พืน้ท่ีที่แรเงา  คือ 0.3944 + 0.4772 = 0.8716 

 

ดงันัน้ มีนกัเรียน 0.8716 × 100 = 87.16% ที่ได้คะแนนในชว่ง 53 - 66 คะแนน 

และ มีนกัเรียน 0.8716 × 80,000 = 69,728 คน ท่ีได้คะแนนในช่วง 53 - 66 คะแนน # 

 

ตวัอยา่ง  คะแนนสอบของนกัเรียนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงแบบปกติ  พบวา่ 𝑥̅ = 66 คะแนน  และ 𝑠 = 10 คะแนน จงหา
วา่เปอร์เซ็นไทล์ที่ 26.76  เทา่กบัก่ีคะแนน        ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานเป็นดงันี ้

𝑧 0.61 0.62 0.73 0.74 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.2291 0.2324 0.2673 0.2704 

 

วิธีท า เปอร์เซ็นไทล์ที่ 26.76  คือ จดุทีม่ีข้อมลูที่น้อยกวา่มนัอยู ่26.76% หรือคิดเป็นพืน้ท่ี 0.2676 ดงัรูป 

จะเห็นวา่ เอา 0.2676 ไปเปิดตารางเลยไมไ่ด้ 

เพราะพืน้ท่ีในตาราง เป็นพืน้ท่ีทีว่ดัจากแกนกลาง 
เนื่องจากซีกซ้าย จะมีพืน้ท่ี 0.5 

ดงันัน้ พืน้ท่ีที่ต้องเอาไปเปิดตาราง คือ 0.5 − 0.2676 = 0.2324 

𝐴 = 0.2324  →  𝑧 = 0.62   แตเ่นื่องจากเป็น 𝑧 ในซีกซ้าย  ดงันัน้ ต้องใช้คา่ตดิลบ ได้  𝑧 = −0.62 

น า 𝑧 = −0.62 ไปหาคะแนนจริง  𝑥𝑖−𝑥̅

𝑠
 = −0.62 

 
𝑥𝑖−66

10
 = −0.62 

 𝑥𝑖 = (−0.62)(10) + 66  =  59.8 

ดงันัน้ P26.76 = 59.8 คะแนน # 

 

𝑍 
2 

0.3944 

−1.25 

0.4772 

0.2676 

𝑧 
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แบบฝึกหดั 
1. จงใฃ้ตารางจากหน้าที่แล้ว หาพืน้ท่ีใต้โค้งในฃว่งตอ่ไปนี ้

 1. 0  ≤  𝑧  ≤  2.55 2. 𝑧  ≤  1.2 

 
 
 

 3. 𝑧  ≤  0 4. 𝑧  ≥  2.22 

 
 
 

 5. −1.82  ≤  𝑧  ≤  0 6. 𝑧  ≥  −2.49 

 
 
 

 7. 𝑧  ≤  −1.61 8. −1  ≤  𝑧  ≤  1 

 
 
 

 9. −0.5  ≤  𝑧  ≤  1.5 10. 0.33  ≤  𝑧  ≤  2.18 

 
 
 

 11. −2.93  ≤  𝑧  ≤  −1.98 

 
 
 
 

2. จงหาคา่ 𝑘 ที่ท าให้ประโยคตอ่ไปนีเ้ป็นจริง 
 1. 0  ≤  𝑧  ≤  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.4842 2. 𝑧  ≥  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.5 

 
 
 
 

 3. 𝑧  ≤  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.7517 4. 𝑧  ≤  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.0384 

 
 
 
 

 5. 𝑧  ≥  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.8264 6. 𝑧  ≥  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.0823 

 
 
 
 

 7. −1.1  ≤  𝑧  ≤  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.7975 8. 1.23  ≤  𝑧  ≤  𝑘  มีพืน้ท่ี  0.0771 
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3. จงหาคา่  𝑧  ของเปอร์เซ็นไทล์ตอ่ไปนี ้

 1. P19.49 2. P68.79 

 
 
 
 

 3. P50 4. P2.74 

 
 
 
 

 
4. นกัเรียนชัน้หนึง่ มีจ านวน 300 คน พบวา่คะแนนสอบของนกัเรียนชัน้นี ้มี  𝑥̅ = 44  และ  SD = 6  ถ้า นาย ก สอบ

ได้เปอร์เซ็นไทล์ที่ 37.45 แล้ว จงหาคะแนนของ นาย ก 
 
 
 
 
 
 
 

5. นกัเรียนชัน้หนึง่ มีจ านวน 400 คน พบวา่คะแนนสอบของนกัเรียนชัน้นี ้มี  𝑥̅ = 30  และ  SD = 4  ถ้า นาย ก สอบ
ได้คะแนน 35 คะแนนแล้ว จงหาวา่ มีนกัเรียนประมาณก่ีคน ท่ีได้คะแนนน้อยกวา่ นาย ก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. นกัเรียนชัน้หนึง่ มีจ านวน 7000 คน พบวา่คะแนนสอบของนกัเรียนชัน้นี ้มี  𝑥̅ = 60  และ  SD = 8  ถ้า นาย ก 
สอบได้คะแนน 50 คะแนน และ นาย ข สอบได้เปอร์เซ็นไทล์ที่ 80  แล้ว จงหาวา่ มีนกัเรียนประมาณก่ีคน ท่ีได้
คะแนนระหวา่ง นาย ก และ นาย ข 
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7. คะแนนสอบของนกัเรียน 500 คน กลุม่หนึง่ มีการแจกแจงปกติ โดยมีคา่เฉลีย่เลขคณิต และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
เทา่กบั 60 และ 6 คะแนน ตามล าดบั จงหาจ านวนนกัเรียนที่ได้คะแนนมากกวา่ 51 คะแนน แตน้่อยกวา่ 66 คะแนน 

 ก าหนด    [PAT 1 (ธ.ค. 54)/47] 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตมิาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 เป็นดงันี ้
 
 
 

ถ้าคะแนนสอบเข้ามหาวิทยาลยัของนกัเรียนจ านวน 10,000 คน มีการแจกแจงแบบปกติ และมีคา่เฉลีย่เลขคณิต
เทา่กบั 58 คะแนน โดยมีสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานเทา่กบั 6 คะแนน แล้ว นกัเรียนที่มีคะแนนระหวา่ง 49 - 73 
คะแนน มีจ านวนก่ีคน    [A-NET 49/1-25]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. ถ้าน า้หนกัของนกัเรียนชัน้ประถมปีที่ 1 ของโรงเรียนแหง่หนึง่มีการแจกแจงปกติ โดยมมีธัยฐานเทา่กบั 10 กิโลกรัม 
และสมัประสทิธ์ิของการแปรผนัเทา่กบั 0.2 นกัเรียนที่หนกัมากกวา่ 13 กิโลกรัม และหนกัน้อยกวา่ 8 กิโลกรัม คิด
เป็นเปอร์เซ็นต์เทา่กบัเทา่ใด  ตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 เป็นดงันี ้
[A-NET 50/1-25]  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 0.5 1.0 1.5 2.0 

𝐴 0.191 0.341 0.433 0.477 

 

𝑧 .75 1 1.25 1.5 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.2734 0.3413 0.3944 0.4332 

 

𝑧 0.016 0.168 1.5 2.5 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.0062 0.0668 0.4332 0.4938 
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10. จากการสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่ ปรากฏวา่คะแนนสอบของนกัเรียนมีการแจกแจงปกติและก าหนด
พืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติ ระหวา่ง 0 ถึง 𝑧  ดงัตารางตอ่ไปนี ้

 
 
 
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [PAT 1 (ต.ค. 55)/24] 

1. ถ้านกัเรียนคนหนึง่ในห้องนีส้อบได้คะแนนน้อยกวา่คา่ฐานนิยมอยูส่องเทา่ของสว่นเบีย่งเบนมาตรฐาน แล้วคา่
มาตรฐานของคะแนนสอบของนกัเรียนคนนี ้เทา่กบั −2 

2. ถ้าคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องนี ้มีคา่มธัยฐานเทา่กบั 60 คะแนน และมีนกัเรียนในห้องนีส้อบ
ได้คะแนนน้อยกวา่ 54 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 15.9 ของนกัเรียนในห้องนี ้แล้วสมัประสทิธ์ิของการแปรผนัของ
คะแนนสอบนีเ้ทา่กบั 0.1 

 
 
 
 
 
 
 

11. ก าหนดให้ความสงูของคนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงแบบปกติ  ถ้ามคีนสงูกวา่ 145 เซนตเิมตรและ 165 เซนติเมตรอยู ่ 
84.13%  และ  15.87%  ตามล าดบั แล้ว  สมัประสทิธ์ิของความแปรผนัของความสงูของคนกลุม่นีเ้ทา่กบัเทา่ใด 
[PAT 1 (ต.ค. 52)/1-19] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. คะแนนสอบของนกัเรียนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงปกติ โดยมีฐานนิยมเทา่กบั 66.2 คะแนน ถ้า 39 % ของนกัเรียน
กลุม่นีส้อบได้คะแนนระหวา่ง 56 และ 76.4 คะแนน แล้ว สว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนสอบครัง้นีเ้ทา่กบั
เทา่ใด    ตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 เป็นดงันี ้   [A-NET 51/1-24] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 1.00 1.12 1.14 1.16 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานจาก 0 ถึง 𝑧 0.3413 0.3686 0.3729 0.3770 

 

𝑧 0.5 1.0 1.5 2.0 

พืน้ที่ 0.192 0.341 0.433 0.477 

 

𝑧 0.40 0.51 0.85 1.23 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.1554 0.1950 0.3023 0.3907 
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13. คะแนนสอบของนกัเรียน 160 คน มีการแจกแจงปกติ โดยมีคา่เฉลีย่เลขคณิตเทา่กบั 60 คะแนน  มีนกัเรียนเพียง 4 
คนทีส่อบได้คะแนนมากกวา่ 84.5 คะแนน นกัเรียนที่สอบได้ 55 คะแนนจะอยูต่ าแหนง่เปอร์เซนไทล์ที่เทา่ใด 
เมื่อก าหนดพืน้ทีใ่ต้เส้นโค้งปกติ ระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 ดงัตารางตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (พ.ย. 57)/27] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ถ้าคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่มีการแจกแจงปกติ นาย ก. และนาย ข. เป็นนกัเรียนในห้องนี ้ถ้า
มีนกัเรียนในห้องนี ้ร้อยละ 9.48 สอบได้คะแนนมากกวา่คะแนนสอบของ นาย ก.    มีนกัเรียนร้อยละ 10.64 สอบได้
คะแนนน้อยกวา่คะแนนสอบของ นาย ข.    และ นาย ข. สอบได้คะแนนน้อยกวา่คะแนนสอบของนาย ก. อยู ่51 

คะแนน แล้วสว่นเบีย่งเบนมาตรฐานของคะแนนสอบครัง้นีเ้ทา่กบัเทา่ใด 

 เมื่อก าหนดพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติ ระกวา่ง 0 ถึง 𝑧 ดงัตารางตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 56)/46] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 𝑧  0.24 0.27 1.24 1.31 

พืน้ที่ 0.0948 0.1064 0.3936 0.4052 

 

𝑍 0.3 0.4 0.5 1.0 1.1 1.96 2.0 

พืน้ท่ี 0.1179 0.1554 0.1915 0.3413 0.3643 0.4750 0.4773 
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15. ข้อมลูความสงูของนกัเรียนชัน้ ม.6 โรงเรียนแหง่หนึง่มีการแจกแจงปกติ ถ้าจ านวนนกัเรียนที่มีความสงูน้อยกวา่ 
140.6 เซนตเิมตร มีอยู ่3.01%  และจ านวนนกัเรียนที่มีความสงูมากกวา่คา่มธัยฐานแตน้่อยกวา่ 159.4 เซนตเิมตร
มีอยู ่46.99% แล้วจ านวนนกัเรียนที่มีความสงูไมน้่อยกวา่ 155 เซนตเิมตร แตไ่มเ่กิน 160 เซนตเิมตร มเีปอร์เซ็นต์
เทา่กบัเทา่ใด เมื่อก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐาน ระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 เป็นดงันี ้
[PAT 1 (มี.ค. 52)/44] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. คะแนนสอบของนกัเรียนห้องหนึง่มีการแจกแจงปกติ คะแนนเตม็ 100 คะแนน  มธัยฐานเทา่กบั 45 คะแนน และมี

นกัเรียนร้อยละ 34.13 ทีส่อบได้คะแนนระหวา่งมธัยฐานกบั 54 คะแนน  ถ้านกัเรียนคนหนึง่มีคะแนนสอบเป็น 5
3
 เทา่

ของคะแนนเปอร์เซ็นไทล์ที ่33  แล้วนกัเรียนคนนีส้อบได้คะแนนเทา่กบัก่ีเปอร์เซ็นต์  เมื่อก าหนดพืน้ที่ใต้เส้นโค้งปกติ 
ระหวา่ง 0 ถึง 𝑍 ดงัตารางตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (เม.ย. 57)/24] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 1.00 1.12 1.88 2.00 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.3413 0.3686 0.4699 0.4772 

 

𝑍 0.33 0.36 0.41 0.44 0.50 1.0 

พืน้ที่ 0.1293 0.1406 0.1591 0.1700 0.1915 0.3413 
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17. ก าหนดให้ข้อมลูชดุหนึง่มกีารแจกแจงแบบปกติ ถ้าหยิบข้อมลู 𝑥 และ 𝑦 จากข้อมลูชดุนีม้าพิจารณา พบวา่ 13.14% 
ของข้อมลูมคีา่มากกวา่ 𝑥  และ 𝑥 มากกวา่ 𝑦 อยู ่2% ของสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน แล้วจ านวนข้อมลูทีม่ีคา่น้อยกวา่ 
𝑦  คิดเป็นเปอร์เซ็นต์ เมื่อก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกตมิาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 เป็นดงันี ้
[PAT 1 (ก.ค. 52)/43] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์และวิชาภาษาองักฤษของนกัเรียนกลุม่หนึง่มีการแจกแจงปกติ  คา่เฉลีย่เลขคณิตและ
ความแปรปรวนของคะแนนแตล่ะวิชามีดงันี ้

 
 
 
 
 

 ถ้านกัเรียนคนหนึง่ในกลุม่นีส้อบทัง้สองวชิาได้คะแนนเทา่กนั พบวา่คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของเขาเป็นต าแหนง่
เปอร์เซ็นไทล์ที่ 88.49  คะแนนสอบวิชาภาษาองักฤษเป็นต าแหนง่เปอร์เซ็นไทล์เทา่กบัเทา่ใด 

 เมื่อก าหนดพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติ ระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 ดงัตารางตอ่ไปนี ้   [PAT 1 (มี.ค. 57)/41] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

z 1.00 1.10 1.12 1.14 1.16 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.3413 0.3643 0.3686 0.3729 0.3770 

 

วิชา คา่เฉลี่ยเลขคณิต (คะแนน) ความแปรปรวน (คะแนน2) 
วิชาคณิตศาสตร์ 63 25 

วิชาภาษาองักฤษ 72 9 

 

𝑍 0.9 1.0 1.1 1.2 1.3 

พืน้ที่ 0.3159 0.3413 0.3643 0.3849 0.4032 
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19. สมศกัดิ์สอบวชิาคณิตศาสตร์สองครัง้ โดยท่ีได้คา่มาตรฐานของคะแนนสอบครัง้ท่ีหนึง่เป็น 1.96 และได้คะแนนใน
การสอบครัง้ที่สองคิดเป็นต าแหนง่เปอร์เซนไทล์ที่ 98.3 ในการสอบทัง้สองครัง้นี ้คะแนนสอบมีการแจกแจงปกติ โดย
มีคะแนนเฉลีย่เทา่กนั และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบครัง้ที่หนึง่และครัง้ที่สองเทา่กบั 10 และ 5 
ตามล าดบั  ตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง 𝑧 เป็นดงันี ้

 
 
 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูบ้าง    [A-NET 50/1-24] 
 1. คะแนนสอบท่ีได้ในครัง้ที่หนึง่ น้อยกวา่ ครัง้ที่สอง 
 2. คา่มาตรฐานของคะแนนสอบครัง้ที่หนึง่ น้อยกวา่ ครัง้ที่สอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20. ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้โค้งปกติมาตรฐาน ที่อยูร่ะหวา่ง 0 ถึง 𝑧 

 
 
 

 ความสงูของนกัเรียน 2 กลุม่ มีการแจกแจงปกติ ดงันี ้
 
 
 
 
 

ถ้านกัเรียนหญิงคนหนึง่มคีวามสงูตรงกบัเปอร์เซ็นไทล์ที่ 91 ของกลุม่นกัเรียนหญิงนี ้ แล้วจ านวนนกัเรียนชายที่มี
ความสงูน้อยกวา่ความสงูของนกัเรียนหญิงคนนี ้คดิเป็นร้อยละเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 54)/24] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 1.14 1.24 1.34 1.44 

พืน้ที่ 0.373 0.392 0.410 0.425 

 

กลุม่ คา่เฉลี่ยเลขคณิต สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
นกัเรียนหญิง 158 เซนติเมตร 4 เซนติเมตร 
นกัเรียนชาย 169.06 เซนติเมตร 5 เซนติเมตร 

 

𝑧 1.53 1.96 2.12 2.35 

พืน้ที่ใต้เส้นโค้ง 0.4370 0.4750 0.4830 0.4906 
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21. บริษัทผลติหลอดไฟต้องการรับประกนัคณุภาพผลติภณัฑ์ของบริษัท โดยจะเปลีย่นเป็นหลอดใหมถ้่าหลอดเดิมช ารุด  
บริษัทจะรับประกนัไมเ่กิน 4.1%  ของจ านวนท่ีผลติ  หลอดไฟมีอายใุช้งานเฉลีย่ 2500 ชัว่โมง มีสมัประสทิธ์ิของ
ความแปรผนัเทา่กบั 0.20  ถ้าคาดวา่ตามปกติคนจะใช้หลอดไฟวนัละ 5 ชัว่โมง บริษัทนีค้วรก าหนดเวลาประกนัมาก
ที่สดุก่ีวนั 

 ก าหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้โค้งปกติมาตรฐน ท่ีอยูร่ะหวา่ง 0 ถึง 𝑧    [PAT 1 (มี.ค. 54)/25] 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑧 1.34 1.44 1.54 1.74 1.84 

พืน้ที่ 0.410 0.425 0.438 0.459 0.467 
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คา่มาตรฐาน 

 

1. 1. 1.5 2. −2 

2. 1. 9 2. 15.6 

3. 1.5 4. 45 5. 10 6. 0.5 

7. 50 8. 28 9. 33 10. 61 

11. 21, −1 12. 35 13. 35000 14. 1 

15. 1 

 

การแจกแจงปกต ิ

 

1. 1. 0.4946 2. 0.8849 3. 0.5 4. 0.0132 

 5. 0.4656 6. 0.9936 7. 0.0537 8. 0.6826 

 9. 0.6247 10. 0.3561 11. 0.0222 
2. 1. 2.15 2. 0 3. 0.68 4. −1.77 

 5. −0.94 6. 1.39 7. 1.5 8. 1.85 

3. 1. −0.86 2. 0.49 3. 0 4. −1.92 
4. 42.08 5. 357.76 6. 4860.8 7. 387 

8. 9270 9. 22.55% 10. 1, 2 11. 2

31
 

12. 20 13. 34.46 14. 20 15. 13.59% 

16. 68.40% 17. 86.43% 18. 15.87 

19. 2 20. 12.7 21. 326 
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